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Proszg sprawdzi¢, czy arkusz egzaminacyjny zawiera
12 stron. Ewentualny brak nalezy zgtosi¢ przewodniczacemu
zespohu nadzorujacego egzamin.

Proszg uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia.

Odpowiedzi trzeba zapisa¢ czytelnie w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

Proszg pisa¢ tylko w kolorze niebieskim lub czarnym;
nie pisa¢ otdéwkiem.

Nie wolno uzywac¢ korektora.

Blgdne zapisy nalezy wyraznie przekresli¢. Wszelkie notatki
nalezy sporzadza¢ tylko w brudnopisie, ktory nie bedzie
oceniany.

Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba
punktow, ktora mozna uzyskaé za jego poprawne
rozwiazanie.

Podczas pasiia mozna korzystac z tekstu Konstytucji RP.
Do ostatniej kartki arkusza dolaczona jest karta odpowiedzi,
ktora wypelnia egzaminator.

Zyczymy powodzenia!
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Za rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

40 punktéw

(Wpisuje zdajacy przed rozpoczgciem pracy)
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Zadanie 23. @ pkt)

Zapoznaj si¢ z fragmentem Kodeksu Pracy i odpowiedz na podane nizej pytania.

Art. 22. § 1. Przez nawiazanie stosunku pracy pracownik zobowiazuje si¢ do wykonywania
pracy okreslonego rodzaju na rzecz pracodawcy i pod jego kierownictwem, a pracodawca do
zatrudniania pracownika za wynagrodzeniem.

§ 11. Zatrudnienie w warunkach okreslonych w § 1 jest zatrudnieniem na podstawie stosunku
pracy, bez wzgledu na nazweg zawartej przez strony umowy.

§ 2. Pracownikiem moze by¢ osoba, ktora ukonczyta 18 lat. Na warunkach okreslonych
W dziale dziewiatym pracownikiem moze by¢ rowniez osoba, ktora nie ukonczyta 18 lat.

(--r)

Art. 25. § 1. Umowg o pracg zawiera si¢ na czas nie okreslony, na czas okreslony lub na czas
wykonania okreslonej pracy.

8§ 2. Kazda z umow, o ktoérych mowa w § 1, moze by¢ poprzedzona umowa o pracg na okres
probny, nie przekraczajacy 3 miesigcy.

Art. 251. Zawarcie kolejnej umowy o pracg na czas okreslony jest rownoznaczne w skutkach
prawnych z zawarciem umowy o pracg na czas nie okreslony, jezeli poprzednio strony
dwukrotnie zawarly umowg o pracg na czas okreslony na nastgpujace po sobie okresy, o ile
przerwa migdzy rozwiazaniem poprzedniej a nawiazaniem kolejnej umowy o pracg nie
przekroczyta jednego miesiaca.

(--r)

Art. 29. 8 1. Umowa o pracg powinna by¢ zawarta na piSmie, z wyraznym okresleniem
rodzaju i warunkow umowy, a w szczegolnosci powinna okreslac:

1) rodzaj pracy 1 miejsce jej wykonywania oraz termin rozpoczgcia pracy,

2) wynagrodzenie odpowiadajace rodzajowi pracy.

8§ 3. Jecli umowa o pracg nie zostata zawarta na pismie, pracodawca powinien niezwlocznie,
nie p6zniej jednak niz w ciagu 7 dni od dnia rozpoczegcia pracy, potwierdzi¢ pracownikowi na
pis$mie rodzaj umowy i jej warunki.

Art. 32. § 1. Kazda ze stron moze rozwiaza¢ za wypowiedzeniem umoweg o pracg zawarta na:
1) okres prébny,

2) (uchylony),

3) czas nie okreslony.

§ 2. Rozwiazanie umowy o pracg nast¢puje z uptywem okresu wypowiedzenia.

Art. 39. Pracodawca nie moze wypowiedzie¢ umowy o pracg pracownikowi, ktéoremu brakuje
nie wigcej niz 2 lata do osiagnigcia wieku emerytalnego, jezeli okres zatrudnienia umozliwia
mu uzyskanie prawa do emerytury z osiagnigciem tego wieku.

(-..)

Art. 41. Pracodawca nie moze wypowiedzie¢c umowy o pracg w czasie urlopu pracownika,
atakze w czasie innej usprawiedliwionej nieobecno$ci pracownika w pracy, jezeli nie uptynat
jeszcze okres uprawniajacy do rozwigzania umowy o pracg bez wypowiedzenia.

Art. 41. § 1. W razie ogloszenia upadtosci lub likwidacji pracodawcy, nie stosuje sig
przepisow art38, 39 i 41, ani przepisow szczegolnych dotyczacych ochrony pracownikow
przed wypowiedzeniem lub rozwigzaniem umowy o pracg.

§ 2. W razie ogloszenia upadtosci lub likwidacji pracodawcy, umowa o pracg zawarta na czas
okreslony lub na czas wykonania okreslonej pracy moze by¢ rozwiazana przez kazda ze stron
za dwutygodniowym wypowiedzeniem. (...)
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1. Jaki rodzaj relacji migdzy pracownikiem a pracodawca jest w rozumieniu Kodeksu Pracy
stosunkiem pracy?

2. lle razy pracodawca moze zawrze¢ z tym samym pracownikiem umowg o pracg na czas
okreslony?

4. Pan Kowalski jest architektem w biurze projektowym Domy i Biurowce z Krakowa.
Domy 1 Biurowce wygraly przetarg na zaprojektowanie nowej siedziby warszawskiej
firmy Produkcja i Handel. Pan Kowalski od tego czasu nie zajmuje si¢ niczym innym jak
tylko projektowaniem biurowca dla Produkcji i Handlu: przenidést si¢ do Warszawy,
godzinami rozmawia o swoim projekcie z zarzadem Produkcji i Handlu. Czy pana
Kowalskiego i firm¢ Produkcja i Handel taczy stosunek pracy? Uzasadnij krotko swoja
odpowiedz.
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5. Wkrotce po oddaniu nowej siedziby firma Produkcja i Handel popadta w klopoty
finansowe 1 zbankrutowata. Wszyscy jej pracownicy otrzymali wymowienia. Pani
Kaminska w przyszlym roku miata przejs¢ na emeryture, zazadata wigc od wiascicieli
Produkcji i Handlu odszkodowania za bezprawne zwolnienie z pracy pracownika, ktory
podlega szczegdlnej ochronie w okresie przedemerytalnym. Czy pani Kaminska ma
szansg na odszkodowanie? Uzasadnij krétko swoja odpowiedz.

Zadanie 24.(12 pkt)

Przeanalizuj dane zawarte w tabelach i tekscie interpelacji i odpowiedz na podane nizej
pytania.

Tabela 1. Procent ucznidow, ktoérzy w ciagu ostatnich 12 miesigcy uzywali narkotykow lub
brali udzial w prywatkach z narkotykami - badania w pierwszych klasackekot
ponadpodstawowych w jednej z dzielnic duzego miasta.

1996 1998
Uzywanie narkotykéw w czasie ostatnich 12 mies. 14,2 16,7
Udzial w prywatkach z narkotykami w czasie ostatnich 12 mies.| 38 2 47,6

Tabela 2. Procent uczniow, ktérzy wskazali migjgdzie mozna kupi¢ narkotyki - badania
ogo6lnopolskie w pierwszych i trzecich klasach szkét ponadpodstawowych.

Pierwsze klasy Trzecie klasy
Nie znam takich miejsc 51,1 44,9
Ulica, park 20,5 24,2
Szkota 24,1 28,9
Dyskoteka, bar 29,6 39,3
Mieszkanie dealera 18,3 19,1
Inne miejsce 5,0 4,4
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Tabela 3. Procent uczniow, ktorzy chociaz raz w zyciu uzywali narkotykow - badania
ogolnopolskie w pierwszych i trzecich klasach szkét ponadpodstawowych.

Pierwsze klasy Trzecie klasy
1995 1999 1995 1999
Konopie 10,1 15,1 171 22,4
Amfetamina 2,9 7,4 2,8 10,5
LSD 1,9 4,0 2,7 3,5
Kokaina 0,8 1,9 0,8 1,8
Heroina 0,8 5,7 0,6 6,8
Ecstasy 0,8 2,8 0,6 2,7

Fragment interpelacji poselskiej nr 745 z 3 kadencji Sejmu.

Cyt. ,, Narkomania w naszym kraju nie jest juz problemem marginalnym. Obecnie rynek
narkobiznesu rozwingt sie i swoje kolejne ofiary zdobywa w sposob podstepny. Powszechnie
znany jest fakt, ze narkotyki rozprowadzane sq juz w szkotach podstawowych, kiedy to mtody
cztowiek podatny jest na wplyw otoczenia. Wlasnie w okresie, kiedy nastolatek przezywa
kryzys wartosci dotychczasowych autorytetow poszukuje nowych wartosci. Niestety, szkoly nie
reagujq w odpowiedni sposob na nowe zjawisko. Nauczyciele czesto przyznajq, ze problemu
nie dostrzega sie, nie wykazuje, poniewaz wplynetoby to na obraz szkoly w oczach
spoleczenstwa czy dane statystyczne. Problem, wiec nie istnieje w swiadomosci wladz szkoty
[...]. W zwiqzku z tym do szkotl docierajq dealerzy, ktorzy ‘promujq” narkotyk. Liczqc na
ciekawos¢ mlodziezy, czy che¢ zaimponowania rowiesnikom, bezptatnie dostarczajq narkotyki
do momentu, kiedy jednostka sie uzaleznia.’

1. Okresl, wynikajace z tabeli nrl tendencje dostgpnosci 1 wielko$ci spozycia narkotykow.
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2. Spozycie ktorych dwoch narkotykow wzrosto najbardziej (o ile procent?) w klasach
pierwszych i trzecich.

3. Na podstawie danych z tabeli 1 fragmentu interpelacji poselskiej wymien co najmniej
cztery przyczyny wzrostu spozycia narkotykow.

4. Napisz w imieniu Rady Rodzicow petycje do witadz lokalnych, domagajaca si¢ podjecia
dziatan, chroniacych dzieci z waszej szkoly przed dealerami. Przedstaw w niej
postulowane dziatania.
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Zadanie 25.(11 pkt)

Zapoznaj si¢ z fragmentem tekstu Johna Locke’a i odpowiedz na podane nizej pytania.

§ 22. Naturalna wolno$¢ czltowieka sprowadza si¢ do bycia wolnym od jakiejkolwiek
nadrzednej wladzy na ziemi i niepodlegania w zasadach swego postgpowania woli badz
wladzy ustawodawczej Zzadnego czlowieka, a tylko prawu natury. Wolno$¢ cztowieka w
spoteczenstwie sprowadza si¢ do niepodlegania zadnej innej wladzy ustawodawczej, a tylko
tej powolanej na mocy zgody we wspoélnocie, ani tez panowaniu czyjekolwiek woli, ani
ograniczeniom jakiegokolwiek prawa innego niz to, ktore uchwali legislatywa zgodnie z
poktadanym w niej zaufaniem (...). Wolno$¢ ludzi pod wiladza rzadu oznacza zycie pod
rzadami stalych praw, powszechnych w tym spoleczenstwie i uchwalanych przez powotana w
nim wtadz¢ ustawodawcza. Jest to wolno$¢ do kierowania moja wlasng wola we wszystkich
sprawach, w ktorych prawa tego nie zakazuja, oraz niepodlegania zmiennej, niepewnej,
nieznanej, arbitralnej woli innego czlowieka. Natomiast wolno$¢ natury nie zna innych
ograniczen poza prawem natury.

John LockeDwa traktaty o rzqdzie, Traktat drugi, Warszawa 1992.

1. Wymien dwie formy wolnosci przedstawione przez autora tekstu.

2. Scharakteryzuj koncepcje wolnosci cztowieka w spoteczenstwie, za ktdra opowiada si¢
John Locke.
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3. Na podstawie tekstu przedstaw warunki realizacji wolnos$ci jednostki w ramach panstwa.

4. Przytocz fragment tekstu, ktéry wskazuje, ze John Locke byl przeciwnikiem rzadow
absolutnych.

5. Kroétko wyjasnij, jakie jest znaczenie mysli J. Locke’a dla rozwoju pogladoéw o panstwie
1 spoteczenstwie.
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Zadanie 26.(8 pkt)

Dokonaj analizy wykresu i odpowiedz na podane nizej pytania.

Wykres ilustrujacy wielko$¢ naktadéw inwestycyjnych w Polsce wedtug sektoréw wiasnosci.
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1. Okresl tendencje zmiany wielkos$ci naktadow inwestycyjnych w sektorze publicznym.

2a) Rzedstaw, jak zmieniaty si¢ wielkosci naktadow inwestycyjnych w sektorze prywatnym
w poréwnaniu z sektorem publicznym w okresie1989-1999.
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2b) Wymien dwie przyczyny tych zmian w polskiej gospodarce.

3. Wymien trzy zrodta finansowania inwestycji wykorzystywane przez przedsigbiorstwa

prywatne:
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BRUDNOPIS



